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într'o tară unde se 1 
Când pui piciorul pe pământul german, 

ai impresia că pe lângă aceea ce acest sol 
a primit dela, creatorul său, omul a contri
buit încă foarte mult cu munca şi tehnica 
sa, la îmbunătăţirea lui. El poartă pretu
tindeni pecetea manei şi a tehnicei ome
neşti. Prin muncă e forţat să producă. 
Munca aici a devenit o lozincă. Cine a vă
zut intensivitatea cu care se lucrează, a 
trebuit să rămână mirat. De vei vizita o 
fabrică, ţi se pare că omul, sub sgomotul 
maşinilor asurzitoare, e transformat şi el în 
a doua maşină, care lucrează cu aceeaş 
punctualitate şi persistenţă, ca şi prima. 
Dacă din fabrică treci. în şcoală, constaţi 
aceeaş muncă febrilă. Dacă pantofarul şi 
bărbierul reclamă uneori pentru calfele lor 
bacalaureatul, — cum ţi se dă ocazie să 
ceteşti în câte-un ziar, — atunci celelalte 
posturi reclamă pregătire şi mai solidă. 
Lucru şi iar lucru, căci lucrul a devenit 
o lozincă. 

Ceea ce vreau să scot în relief este că, 
cu intensivitatea cu care se lucrează, pa
ralel se şi roagă. Proverbul latin: Ora et 
labora, este urmat cu fidelitate. Dacă săp
tămâna întreagă se lucrează intensiv, Du
mineca este consacrată Domnului. Sub ar
curile gotice ale bisericilor pompoase şi 
spaţioase, lumea curge în valuri. In cele 
opt biserici din centrul oraşului Munster, 
fără a socoti tot atâtea pe la periferie, deşi 
se cetesc două şi trei. mise Dumineca îna
inte de masă, de fiecare dată sunt tixite. 

icreaza şi se roagă. 
Aici vezi meseriaşul şi comerciantul ală
turi de.intelectual, elevul de liceu şi stu
dentul, îngenunchind alături de profesorul 
său. Din pieptul tuturor răsună acelaş glas, 
care se împreună într'o puternică cântare 
de mulţumire şi de laudă către Creator. 
Iar pe deasupra capetelor tună cuvântul 
predicatorului, îndemnându-i: Ora et labora, 
rugaţi-vă şi lucraţi. Credinţa merge alături 
cu munca. 

Undeva — într'un ziar — se afla o-
dată scris, precum Dumnezeu se numeşte 
creatorul pământului, tot astfel se pot numi 
Holandezii creatorii solului lor propriu, sau 
cu alte cuvinte — vrea să se spue — că 
pământul creat de Dumnezeu, Holandezii 
în ţara lor l-au creat prin muncă. Munca 
şi acolo e o lozincă; dar muncind nu uită 
să se roage. Mai în zilele trecute, confe
rinţa dela Haga trebuia să-şi ţie şedinţa ei 
de încheiere, Dumineca. 'Cu toate că dele
gaţii se grăbiau, fiind chemaţi la datorie 
într'alte părţi, şedinţa a trebuit să se a-
mâne pe Lunea. Dacă ne întrebăm pentru 
care motiv? Pentru un motiv creştinesc. Gu
vernul holândez a intervenit ca pe pămân
tul lor să se respecte repausul duminical. 

In această ţară unde munca e o lozincă, 
Dumineca aparţine Domnului. La noi, con
silii şi adunări, cari nu tratează chestiuni 
aşa de importante ca conferinţa dela Haga, 
iar membrii lor nu sunt atât de grăbiţi ca 
cei dela Haga, — au loc totuş de cele mai 
multe ori Dumineca. 



Aici în ţinutul vestic al Germaniei, dacă 
lumea este împrăştiată peste săptămână la 
datorie, Dumineca o afli iarăş împreună la 
biserică. Aici omul trăeşte înfipt cu ambele 
picioare în pământ, în realitate, dar cu ochii 
aţântiţi spre cer şi spre viitor. Aceleaşi 
mâni, cari toată săptămâna sunt încordate 
la lucru, Dumineca se încleştează spre ru
găciune. Lumea iasă să se preumble şi să 
stee de vorbă, după ce s'a rugat. 

Involuntar îmi răsar în minte stările dela 
noi. Noi amintim proverbul străbunilor noş
tri Romani, de cele mai multe ori ameste
cat cu fraze banale. îl banalizăm că nu-1 
înţelegem, pe când alte popoare îl reali
zează în viaţa lor de toate zilele. Noi lu
crăm puţin şi ne rugăm şi mai puţin. Dacă 
aici şi bisericile mari şi spaţioase, par a-
proape neîncăpătoare pentru lumea care se 
adună în ele, la noi şi bisericile micuţe, 
de multe ori rămân goale. Căci elevul de 
şcoală se duce la biserică numai constrâns; 
lucrătorul în timpul liturghiei doarme, ori, 
de s'a sculat, se duce în piaţă să cetească 
jurnale şi să petreacă-în conversaţii inutile. 
Locul de întâlnire, Dumineca înainte de 
masă, atât pentru meseriaş cât şi pentru 
intelectual, sunt promenăzile, parcurile şi 
cafenelele, iar nu biserica. Mi se pare că 
ţările acestea nordice, cinstesc mai mult 
pe Romani decât îi cinstim noi, strănepoţii 
lor. îi cinstesc mai mult pentrucă ele şi-au 
făcut o lozincă din cuvintele străbunilor 
noştri, pe când noi le-am banalizat. Exem
plul lor poate fi o lecţie pentru noi. Să 
închinăm săptămâna lucrului, pentru bună
starea familiară şi ridicarea patriei, iar Du
mineca lui Dumnezeu. Să lucrăm mai in
tensiv şi să ne rugăm mai mult. 

Münster i. Westfalia. 1 S. Vlad. 

Corul episcopiei 
ortodoxe române din Cluj. 

Societatea „Corul episcopiei ortodoxe 
române din Cluj" a împlinit 8 ani de exis
tenţă. Având patroni înalţi şi membri con
ştienţi, prin activitatea ei culturală şi de 
propagandă, a câştigat numeroase cununi 
de laur, rivalizând cu multe alte societăţi 
de acest fel. A luptat cu greutăţi materiale, 

dar a învins, ducând armonia cântului ro-ţ 
mânesc până în cele mai depărtate plaiuri.' 

In anul 1929, timp îndelungat a fost fără 
conducător, din cauza dimisiei d-lui prof. 
Sava Golumba. 

Corul şi-a dat concursul la opera de 
propagandă a „Astrei" desp. Cluj, făcând 
excursii la Mănăştur, Gilău, Floreşti, Mociu, 
Suatu, Şermaş, Feleac, Hida, Drag, etc. La 
festivalul organizat pentru înfometaţii din 
Basarabia, corul a executat câteva cântări 
poporale şi naţionale, stârnind furtuni de 
aplauze. 

A participat şi la grandioasele serbări 
dela Alba-Iulia, executând, în faţa miilor 
de participanţi, numeroase cântări naţionale, 
plus, un adevărat program în parcul ora
şului. Apoi la serbările organizate de Aca
demia de agricultură cu ocazia congresului 
agricol internaţional, în faţa delegaţilor ve
niţi din toate ţările europene, iar în 22 Iu
nie la festivalul organizat cu ocazia con
gresului Ligei Culturale. 

In ziua de 4 August corul a participat 
la sfinţirea bisericii din Sovata, dând cu 
acest prilej şi un concert bine reuşit; în 
8 Sept. la Baia-mare, iar în 22 Sept. la 
Şieu. începând cu ziua de 8 Sept. corul a 
fost condus de păr. prof. Patriciu C u r e a . 
Şi-a dat concursul la o serie întreagă de 
cununii, parastase şi înmormântări. 

Cea mai mare prestaţie a corului a fost 
executarea, Duminecă de Duminecă şi săr
bătoare de sărbătoare, a cântărilor liturgice 
la biserica ortodoxă română din Cluj. 

Comitetul a ţinut 8 şedinţe, iar ajutoare 
a primit: dela primărie 4 0 . 0 0 0 Lei, prefec
tura judeţului 10 .000 , consiliul parohial 10 
mii, „Albina" 1000 Lei. 

In anul 1929 corul a avut între membri 
3 6 doamne şi domnişoare şi 53 bărbaţi, la 
cari se mai adaogă, numărul de 25 eleve 
ale şcoalei normale de fete şi un mare nu
măr de studenţi teologi, membri activi ai 
corului. 

Corul episcopiei ortodoxe române, sub 
conducerea noului comitet, inaugurează un 
nou an de muncă, preamărind pe cel Atot
puternic şi pregătindu-se ca să devină co
rul catedralei de mâne. 



CUVINTE CATRE PREOŢI 

18. Prima datorie. 
„Iară viaţa vecinică aceasta este, 

ca să te cunoască pe tine, singurul, 
adevăratul D-zeu, şi pe Isus Chris-
tos, pe care l-ai trimis", ioan, 17, 3. 

Nici odată n'a fost mai important lu
crul la care sunt chemaţi preoţii, ca toc
mai în zilele noastre. Desnădăjduită, o 
lume întreagă caută răspuns la marea în
trebare: ce este viaţa şi care e rostul e i ? 
Avem datoria de a-1 face auzit în toate 
colţurile pământului, în toate straturile so
ciale, răspunsul lui Isus, singurul răspuns 
adevărat, mântuitor, la această grea în
trebare. 

Un fundamental instinct de conservare, 
ne constrânge să fim pururea preocupaţi 
de întrebarea, ce măsuri ar trebui luate, 
ca să dobândim cu mai multă siguranţă 
acel mai bine, pe care îl nădăjduim dela 
viitor. Ce s'ar alege din omenire, dacă şi-ar 
pierde nădejdea, că acest mai bine va veni? 

Dorind să contribui şi eu, după modes
tele mele puteri, la realizarea cât mai grab
nică a acestui mai bine, am scris aceste 
câteva articole despre chemarea preoţească, 
având firma convingere, că noua lume, în 
pragul căreia ne găsim, trebue să fie în
drumată — până nu e încă târziu — pe 
calea îngustă a vieţii sufleteşti, indicată de 
Mântuitorul. 

închei deci aceste articole, prin a spune, 
ce cred eu de prima datorie a actualei ge-
neraţiuni de preoţi. 

Toţi cugetătorii sunt de acord întru a 
constata, că zilele pe cari provedinţa di
vină le-a hărăzit pe seama noastră, sunt 
„vremuri biblice", adecă vremuri de adânci 
prefaceri şi frământări, menite să pună altă 
temelie vieţii omeneşti. Nu mă gândesc câ
tuşi de puţin la aşezările materiale, cari în 
definitiv nu sunt altceva decât exterioriza
rea gândurilor şi credinţelor omeneşti. Răz
boiul mondial a zguduit mai ales sufletele 
neamurilor, doborând la pământ mulţi idoli, 
cari se încuibase acolo şi scoţând în evi
denţă zădărnicia multor credinţe, cari ani
mau paşii omeneşti. Ori cât de groaznică 
ar fi ruina materială, cauzată de marea în-
căerare a neamurilor, ea nu poate fi câtuşi 

de puţin asemănată cu ruina morală ce 
a cauzat. 

Şi ceea ce trebue să umple de îngri
jorare sufletele noastre, e împrejurarea, că 
această ruină morală s'a produs în mijlo
cul unei lumi, care obicinuia să se nu
mească creştină. Evident, bisericile păstră
toare a comorii învăţăturilor creştine, au 
trebuit să comită o enormă greşeală, dacă 
a fost posibilă desfăşurarea acelui cataclizm 
în plină eră creştină. Şi această greşală a 
bisericilor s'a răzbunat într'un mod groaz
nic, îndrăznesc să afirm, că nici toate per-
secuţiunile la un loc, ale împăraţilor Ro
mani, dimpreună cu nenumăratele erezuri, 
răspândite în primele veacuri ale erei creş
tine, n'au cauzat atâta stricăciune cauzei 
creştine, ca şi urgia războiului mondial. Ea 
a desfiinţat total biserica rusească. Şi dacă 
în Răsăritul pământului creştinesc se des
făşoară azi persecuţiuni asemănătoare cu 
cele ale lui Nero, împotriva creştinismului, 
în Apus a reînviat cu toată furia gnosti
cismul fantastic, cu nenumăratul convoi de 
secte, din primul veac al erei creştine. 

Dar tocmai această lăţire rapidă a sec
tarismului, trebue să umple inimile noas
tre de nădejde. Căci ea dovedeşte alipirea 
oamenilor către Christos şi învăţăturile Lui, 
şi ridică excepţiuni numai împotriva felu
lui, cum aceste învăţături au fost tălmă
cite şi traduse în viaţa de toate zilele. Oa
menii îl vreau pe Christos şi nădăjduesc 
în El, — dar nu se împacă cu felul, cum 
slujitorii acestuia înţeleg să-şi îndeplinească 
datoria. 

A spus cineva, că prima lovitură a fost 
dată evului mediu prin reformaţiune, lovi
tura mortală a primit-o dela revoluţia fran
ceză, ca să-i închidă ochii pe vecie răz
boiul mondial. 

Asistăm deci la înmormântarea unei 
epoci istorice, pe ruinele căreia va trebui 
să se zidească o nouă lume. 

Pentru creştinism şi pentru preoţi e de 
o însemnătate secundară ceea ce va şti să 
pună lumea în locul feudalismului şi aris
tocraţiei evului mediu. Nu interesează în ce 
direcţiune se va desvolta doctrina politică, 
parlamentarismul şi viaţa materială a lumii, 
ce se va clădi pe ruinele evului mediu. Ca
taclismul prin care am trecut a putut sgu-
dui din temelii acele aşezăminte omeneşti, 



cari sunt partea vizibilă, mecanismul ex
tern al bisericii, cari — instituţii omeneşti 
fiind — au purtat, ori poartă încă pecetea 
acelui ev mediu, de unde îşi trag originea 
şi cari vor trebui acomodate acelei lumi, 
care se naşte acum. N'a putut însă sgu-
dui nici în cea mai mică măsură temelia 
sufletească, piatra cea din capul unghiului, 
pe care este zidită această instituţiune di
vină, şi care este însuşi Isus Christos. El 
este viu şi lumea nădăjdueşie întru El. 

Ceeace incumbă ca imediata noastră da
torie la acest început de eră nouă, e să ne 
îndeplinim rolul de sfinţitori ai acestei vieţi. 
Stăm lângă leagănul unui nou născut, în 
calitatea noastră de preoţi cucernici, va tre
bui să împărtăşim noului născut botezul lui 
Christos şi pecetea darului Duhului Sfânt. 
Atâta putem face noi. Dacă prin neînţele
gerea rostului nostru, vom încerca să mai 
îndeplinim pe iângă acest nou născut şi 
funcţiunea de moaşe şi funcţiunea de me
dic şi funcţiunea de tutor, ne-am angajat 
la un lucru ce trece peste atribuţiile noas
tre, şi vom fi înlăturaţi cu mânie. 

Când încep să înţeleagă, mamele spun 
poveşti copiilor. Apropiindu-ne de lume cu 
dragostea gata de jertfă a mamelor, îi vom 
spune poveştile pe cari le-am învăţat dela 
Isus; acele frumoase parabole, din cari vor 
putea înţelepe duhul, care ne face vii. 

Voi termina cu una dintre aceste para
bole, care desvălue mai mult mentalitatea, 
care a dus la războiul mondial: „Stăpănul 
viei a eşit dimineaţa să-şi angajeze lucră
tori în vie. A eşit apoi şi la ceasul al 6 -
lea, al 9-lea, al 11-lea. Seara a plătit tu
turora câte un dinar, fără considerare la 
lucrul prestat. Cei întâiu veniţi s'au supă
rat, crezând o nedreptate la adresa lor mă
rinimia stăpânului. Ochiul lor era rău, pen-
trucă stăpânul a fost bun. Astfel au deve
nit cei dintâiu pe urmă şi cei din urmă 
întâiu". 

Prin graiul nostru, lumea va trebui să 
înţeleagă, că toţi suntem una, întru dra
gostea neţărmurită a lui Dumnezeu. 

încă odată, lumea trebue încreştinatâ. 
Preoţii cari se vor deobliga la acest lucru, 
trebue să dispună de trei calităţi: disci
plină, cultură, credinţă. P r < , o n G o r o n < 

88' CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

Conferinţa de toamnă a tract. Luduş. 
Nimic n'ar trebui cu mai multă nerăb

dare aşteptat de noi, slujitorii sf. altar, dela 
ţară, ca ţinerea unei conferinţe preoţeşti, 
ori unde şi ori cât de critic ar fi timpul, 
când are loc. Nu spun pe larg de ce, ci 
numai atât, că fiecare trebue să simtă în
demnul lăuntric, care-i spune: lasă pentru 
o zi totul şi mergând ia contact cu fraţii 
de misiune, comunicându-le şi ascultându-
le noutăţile pe cari calitatea de „lumină a 
lumii şi sare a pământului" le oferă în a-
ceste vremuri de grea încercare pentru re-
ligiune, biserică şi credinţă. 

Conferinţa de toamnă a tractului Luduş 
s'a ţinut în fruntaşa comună A t i n t i ş , în 
ziua de 8 Nov. 1929. 

In biserica nouă şi încăpătoare, cu ora 
9 începe să răsune slujba divină în sobor, 
mărindu-i-se fastul şi puterea de a fi as
cultată, cu faptul că în fruntea soborului 
se găsesc : păr. protopop Gh. Oprean, mi
sionarul eparhiei şi păr. protopop al tract. 

La începutul sf. liturgii, 3 dintre preoţi 
trec la strană pentru ca şi aceasta să fie 
la înălţimea imperios cerută de servirea 
din sf. altar. Dintre răspunsuri, o parte 
sunt date de corul în formaţie, condus de 
învăţătorul şcolii din loc, şi sunt încoronate 
prin cântarea „Ridica-voi ochii mei la cer", 
executată cu multă măestrie de dna V. Oni-
ţiu din Răsboeni. 

Predica o rosteşte pr. Romul Câmpean, 
având tema „Despre înjurături sau sudalme" 
Tema a fost bine desvoltată, predicatorul 
arătând că acest păcat, înjurătura, — care 
mai ales în poporul nostru are ramificaţii 
foarte numeroase, — duce la pierderea su
fletului, căci în esenţă nu e altceva, decât 
maltratarea cu voinţă a persoanelor dum-
nezeirii şi a lucrurilor sfinte, cauzată de 
mânie, care uşor s'ar putea potoli pe alte căi. 

La sfârşit se oficiază un T e Deum pen
tru M. Sa Regele M i h a i I, fiindu-I ziua 
onomastică, încheindu-se cu o mişcătoare 
cuvântare a păr. protopop tractual. 

Se încheie astfel serviciul divin, după 
care poporul, — fiind anunţat pentru ve-



cernie şi conferinţa păr. prot. misionar, — 
se îndreaptă către căminurile rămase aproa
pe goale, până la acea oră înaintată. Ime
diat, după un scurt dar cuprinzător salut 
al păr. protopop, pentru distinsul oaspe, se 
deschide conferinţa, cu o mică discuţie a-
supra serviciului divin, remarcându-se chiar 
de d-sa faptul, că în acest tract se va a-
iunge fără întârziere la un uniform servi
ciu divin, — conducătorul tractului fiind 
plin de zel, — şi aceasta se impune, pen
tru ca poporul să nu mai vadă în fiecare 
preot „un obiceiu". 

După masă se continuă conferinţa, dân-
du-se cetire raportului general despre ac 
tivitatea cercurilor religioase, după care se 
constată un vădit progres faţă de anii tre
cuţi şi acesta nu va rămânea infructuos, 
căci rândurile sectanţilor se vor rări, diver
sele patimi din popor se vor împuţina, bi
serica nu va mai putea fi acuzată de duş
manii ei, că „e totdeauna în apatie, neadu
când, nici un folos real statului". 

Fieca're preot îşi prezintă în scris „Da
rea de seamă despre activitatea proprie", 
desfăşurată în cursul anului în parohie. 

Preotul T . Oniţiu ceteşte lucrarea dată 
de Prea Ven. Consiliu eparhial: „In ce chip 
ne putem obicinui să rezolvim Ia timp şi 
bine actele oficiale", tratată şi desvoltată 
în mod foarte minuţios, făcând să se vadă 
din ea, pe lângă faptul foarte important al 
rezolvirii actelor oficiale precis şi la tim
pul lor, şi omul-preot, preocupat în primul 
rând de cele pentru cari a fost chemat. 
„Numai atunci vom putea rezolvi bine cele 
ale oficiului, când Registrele ne vor fi în 
perfectă ordine, biblioteca parohială la fel, 
arhiva în ordinea cronologică, „Renaşterea" 
păstrată cu sfinţenie, actele nearuncate la 
voia întâmplării". 

Urmează cetirea lucrării: „Catehizaţia 
elevilor", tratată de preotul L. Ardelean, în 
care — pe lângă alte chestiuni destul de 
importante relative la catehizaţie, — a ară
tat insuficienţa materialului religios din ma
nualele în uz şi reaua aranjare a-lui, rău 
care poate fi înlăturat de preot. C. S. ac-
centuiază şi faptul, că „copiii de astăzi vor 
fi credincioşii de mâne, şi deci apucăturile 
lor sau bunăstarea morală, vor fi datorite 
nouă". Se ajunge — în comun acord — 
la concluzia următoare: întrucât catehizaţia 

elevilor prezintă o importanţă capitală pen
tru generaţia de mâne, toţi preoţii îşi vor 
da osteneala pentru a umple golurile din 
manuale, aranjând materialul după anul bi
sericesc. • 

Deşi e ora destul de înaintată, se ofi
ciază serviciul v e c e r n i e i , după care ur
mează conferinţa păr. protopop Gh. Oprean, 
despre „Mustrarea conştiinţei în săvârşirea 
actelor rele", ascultată de cei prezenţi cu 
cel mai viu interes. 

Astfel ia sfârşit conferinţa preoţească 
a acestui tract, după care, în faptul serii, 
ne despărţim cu multe cunoştinţi vechi îm
prospătate şi cu altele noui câştigate, mâ
naţi de acelaş îndemn care ne-a şi întru
nit, dar care acum zice: sileşte-te să faci 
cele auzite „cu timp şi fără timp", căci 
munca în ogorul Domnului, îţi va da roade 
însutite. p r . Andrei Eftimie-Fărău. 
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Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Duminecă, în 23 Febr. c , va predica 
C. S. Pr. Patriciu C u r e a , prof. 

Institutul biblic şi tipărirea Sfintei 
Scripturi. In „Telegraful Român" Nr. 11, 
pr. S. C â n d e a a scris un judicios articol 
despre imperioasa necesitate de a se tipări 
cât mai în grabă Sf. Scriptură în ediţia 
Institutului biblic, deoarece de câţiva ani 
nu se mai află în librării decât Biblii în 
ediţii britanice. Ne asociem şi noi întru 
toate acestei cereri şi presupunem că Insti
tutul biblic al bisericii noastre, va şi avea 
în program tipărirea Sf. Scripturi. Din a-
cest program a făcut parte tipărirea „Nou
lui Testament" în traducerea pr. G r i g o r e 
(Gala Galaction) în ediţie de probă, în a-
nul 1927, iar acum de curând tipărirea 
„Psalmiilor" în traducerea aceluiaşi, îm
preună cu pr. Radu, prof. universitar. Aceşti 
distinşi traducători, după cât ştim, lucrează 
la traducerea întregului Testament Vechiu. 

Un portret al lui Ştefan cel Mare. 
Dl prof. şi publicist I. D. Ştefănescu, fă
când o vizită la mănăstirea Bistriţa, a des
coperit, în paraclisul vechii mănăstiri, pe 
un perete, sub un strat gros de var, o pic-



tură veche originală, reprezentând un inte
resant portret al lui Ştefan cel Mare. Chi
pul marelui voevod, pictat cu o deosebită 
măestrie în culori, este foarte bine păstrat. 

Persecuţiunea bisericii în Rusia con
tinuă cu furie. Guvernul sovietic a întocmit 
un program amănunţit pentru combaterea 
bisericii. Programul prevede ca până în a-
nul 1933, toate bisericile din cuprinsul Ru
siei, să fie închise. Bisericile ortodoxe din 
statele europene, apoi biserica' catolică şi 
cea protestantă, sesizate de această prigo
nire satanică a bisericii din Rusia, au por
nit o vie acţiune împotriva acestor perse-
cuţiuni. Aproape în toate capitalele s'au ţi
nut servicii divine, după cari în cuvântările 
ţinute, s'a înferat sălbătăcia bolşevicilor. 
Papa dela Roma a fixat pe ziua de 19 
Martie rugăciuni de expiatie, suplicatie şi 
reparaţie în toate bisericile catolice. In Be l 
grad s'a ţinut 6 adunare de protestare sub 
prezidenţia episcopului, emigrant rus, An
tonie, etc. Patriarhia noastră încă va face 
demersurile recerute, orânduind şi rugăciuni. 

Nouă morminte. Ai cui sunt cei nouă 
inşi ucişi în ultimele alegeri? Iată trista 
controversă ce s'a început între liberali şi 
naţîonaj-ţărănişti. „Viitorul" pretinde că „cei 
9 ucişi şi sutele de răniţi grav, din care 
unii vor rămâne infirmi toată viaţa — pre
supunând că vor scăpa cu zile — sunt toţi 
liberali". Guvernul afirmă că unii din ei 
— cei ucişi la Tutova şi cel ucis la Bu
zău — erau naţional-ţărănişti. Cum li se 
va stabili identitatea politică, vom vedea 
mai târziu, dar până atunci ceeace se ştie 
precis este că erau Români. Moartea lor o 
socotim în sarcina nebuniei sanguinare a 
politicianismului încăerat în alegeri. îşi re
vendică şi liberalii ca şi naţional-ţărăniştii 
victimele, uitând să-şi facă examenul de 
conştiinţă şi să privească perspectivele sân
geroase şi mormintele ce vor mai închide 
şi. alte nefericite trupuri schingiuite de go
rila politică mobilizată de cea mai deşăn
ţată demagogie a partidelor. întrecerea elec
torală, însamnă în acelaş timp, pentru noi, 
totală anarhizare a ţării, antrenament pen
tru viitoarele prăbuşiri revoluţionare. „Cu
rentul" nu falsifică realitatea, ci în tumul
tul nebuniei electorale de azi, observă ger
menii anarhiei de mâne, la care toate par

tidele cu o egală inconştienţă colaborează 
frenetic. Nouă morminte pentru a se sta
bili proporţia aritmetică a adeziunii de par
tid. Tragic preţ. (Din „Curentul") 

Donaţii importante. In 1929 Eforia 
Spitalelor Civile, a primit testamente şi le
gate în valoare de 45 milioane Lei în nu
merar şi în imobile. Donaţia Melzer 7 0 0 
mii Lei; Ecaterina Florescu, un imobil de 
9 milioane Lei; Elena Lăzărescu, un imo
bil de 10 milioane; Jean Economos şi Elena 
General Grigorescu, o donaţie de 25 mi
lioane Lei (3 mii. în numărar şi parcul şi 
casele din Roznov, jud. Neamţu, foste ale 
Colonelului Roznovanu, cu un venit de 7 0 0 
mii Lei.) — Tot mai există filantropi! 

Bibliografie. A apărut Mic dicţionar 
de E. Hodoş. Acest dicţionar tălmăceşte pe 
înţelesul tuturor, neologismele limbii ro
mâne şi alte cuvinte, între ele şi numeroşi 
termini bisericeşti, aducând un mare folos 
iubitorilor de lectură la cetirea scriitorilor 
noştri vechi şi noui, înmulţindu-le vocabu
larul limbii vorbite. Se recomandă căldu
ros preoţilor noştri şi bibliotecilor parohiale. 
Preţul unui exemplar este de 120 Lei şi se 
poate procura dela Librăria Archidiecezană 
din Sibiu. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 1 0 9 6 — 1 9 3 0 . 
O r d i n c i r c u l a r . 

Se aduce la cunoştinţa tuturor celor in
teresaţi, că, cu începere dela 1 Ian. 1930, 
acela care reclamă pe un cleric sau cân
tăreţ, la Episcopie, este obligat să depună 
la oficiul protopopesc de-odată cu reclama-
ţiunea timbrată în regulă şi o sumă sufi
cientă pentru spesele anchetei, în caz con
trar reclamaţiei nu i se va da curs. 

Aceste cheltueli se restitue reclamantu
lui în cazul când cel reclamat se găseşte 
vinovat de către judecătoria disciplinară 
în drept. 

P. O. D. protopopi vor ţinea cont de 
acest ordin, iar oficiile parohiale îl vor 
publica. 

Cluj, la 8 Faur 1930. 
NICOLAE Episcop. 



Nr. 8 5 2 — 1 9 3 0 . 

Ordin circular 
către toate oficiile protopopeşti şi parohiale . 

în conformitate cu avizul oficial al Ven. 
Consiliu Central Bisericesc, cu Nr. 8 3 9 din 
29 Ian. a. c , publicăm spre ştire şi orien
tare, că pentru procesele bisericilor ce sunt 
sau vor fi pendinte la înalta Curte de Ca
saţie, sau în faţa altor • instanţe judecăto
reşti din Bucureşti, Consiliul Central Bise
ricesc pune la dispoziţia parohiilor în mod 
gratuit avocaţi pentru apărarea intereselor 
lor. Şi că consultări juridice se dau în mod 
gratuit de către Contenciosul Consiliului 
Central, însă cei interesaţi să se adreseze 
din vreme — cu cel puţin 15 zile înainte — 
şi nu în preajma termenului sorocit pen
tru judecare. 

Cluj, la 5 Faur 1930. 
NICOLAE Episcop. 

Nr. 8 6 2 — 1 9 3 0 . 

C I R C U L A R Ă 
către toate oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Cu ocazia împlinirii a 10 ani, de când 
î. P. S. Dr. Miron Cristea, a fost ales ca 
Mitropolit al Ungro-Vlahiei şi Primat al Ro
mâniei, dl Ioan Rusu-Abrudeanu, cunoscut 
scriitor şi publicist, a tipărit o carte fes
tivă, întitulată „Patriarhul României Dr. 
Miron Cristea11, în care cu o deosebită com-
petinţă descrie viaţa I. P. S. Patriarh, dela 
afirmarea I. P. S. Sale ca bărbat al Bise
ricii şi de Stat, până. azi, ajuns la înalta 
treaptă de Patriarh al României şi înalt 
Regent. 

Prin faptul că în această lucrare sunt 
expuse anumite împrejurări necunoscute 
până azi, precum şi prin materialul nou şi 
documentar de care se serveşte autorul, 
cartea aceasta are o mare importanţă isto
rică şi deci este necesară tuturor celor ce 
se interesează de trecutul nostru bisericesc 
şi de destinele neamului românesc întregit. 
Aducând la cunoştinţă cele de mai sus, 
lucrarea în chestiune o recomandăm tutu
ror preoţilor din Eparhie, spre a şi-o pro
cura pentru Bibliotecile parohiale, din care 
nu trebue să lipsească, astfel încât clerul 
ca şi credincioşii să cunoască în întregime 

viaţa şi activitatea I. P. S. Patriarh Miron, 
ca şi faptele istorice în legătură cu ea. 

Costul unui exemplar legat pe hârtie 
cromo, de lux, este 1000 Lei, iar pe hâr
tie velină, bună, 5 0 0 Lei. 

Oficiile parohiale fără amânare vor în-
cunoştinţa oficiile protopopeşti concernente, 
despre comandarea acestei cărţi, iar oficiile 
protopopeşti până la / Martie a. c, ne vor 
trimite tabloul parohiilor respective. 

Cluj, la 3 Faur 1930. 
NICOLAE Episcop. 

Nr. 8 8 3 — 1 9 3 0 . 

ORDIN C I R C U L A R 
că tre toate oficiile protopopeşti şi parohiale . 

In chestiunea construcţiilor din viitor de 
biserici şi case parohiale, publicăm, — spre 
ştire şi conformare, — adresa Nr. 9 0 9 din 
29 Ian. a. c , a Ven. Consiliu Central B i 
sericesc, de cuprinsul: 

„Păstrarea şi desvoltarea stilului naţio
nal, este pentru existenţa unui popor, tot 
atât de necesar, ca şi păstrarea credinţei, 
a limbei şi a obiceiurilor. Cu regret trebue 
să observăm, că în ţara noastră clădirile 
de biserici şi case parohiale, nu se clădesc 
în stilul naţional bisericesc, ci se clădesc 
în alte stiluri streine, ce nu se înfrăţesc 
cu vechile noastre forme strămoşeşti, sau 
se clădesc chiar fără nici un stil. 

Cauza pentru care se clădeşte astfel la 
noi, nu constă în faptul, că n'ar fi un stil 
propriu românesc, ci în faptul, că nu se 
găsesc arhitecţi speciali în fiecare localitate 
sau chiar în centre mai mari, care să în
tocmească proectele necesare în stilul nos
tru naţional şi mai ales în stilul naţional 
bisericesc. 

Pentru împlinirea acestei lipse şi pen
tru o îndrumare sănătoasă a poporului nos
tru în direcţiunea de a păstra şi desvolta 
stilul naţional bisericesc, am tipărit în di
mensiuni micşorate alăturatele planuri-tip, 
ce vor servi de modele pentru construiri 
de biserici şi case parohiale. 

Spre a fi popularizate aceste planuri şi 
la îndemâna tuturor, Vă trimitem odată cu 
prezenta un număr de 10 exemplare din 
aceste modele planuri-tip, rugându-Vă cu 
frăţească dragoste să binevoiţi a dispune 



să fie- trimise protoeriilor respective din 
Eparhia P. Sf. Voastre, spre a le afişa în 
oficiul protopopesc, ca să fie văzute şi cer
cetate de preoţime. Aceste zece exemplare 
costă 2 0 0 Lei, ce reprezintă cheltuelile ti
parului şi materialului. Pentru a scuti co
mitetele parohiale, cari vor construi în vii
tor biserici şi case parohiale, de cheltue
lile mari, necesitate cu facerea planurilor 
şi a devizelor respective de către oameni 
nepregătiţi-suficient, serviciul nostru de ar
hitectură ţine la dispoziţia acestor comitete 
parohiale, planuri-tip cu devizele lor tipărite, 
pe următoarele preţuri absolut minimale: 

a) Proectul de biserică tip D. 1, de zid 
cu un turn, compus din 7 desemne, la 
scara 1 cm. pe m. p. şi devizul cantitativ 
în dublu exemplar: 2 0 0 Le i ; 

b) Proectul de casă parohială tip D. 1, 
compus din planul fondaţiilor şi pivniţei, 
planul parterului, faţada, secţia şi devizul 
cantitativ în dublu exemplar: 100 Lei. 

c) Proectul de casă parohială tip B. 2 
(mijlociu), cuprinzând piesele specificate 
mai sus: 100 Le i ; 

d) Proectul de casă parohială tip B . 3, 
cu sală de consiliu, idem, idem: 100 Lei". 

Cluj, la 4 Faur 1930. 
NICOLAE Episcop. 

La L I B R Ă R I A EPARHIALĂ din Cluj se află de 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul dela 6500—8500 Lei. 

Nr. 3 4 / 1 9 3 0 . (4) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa H-a Câmpeni II., protopo
piatul Câmpeni, se publică concurs pe ter
min de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat, conform pregătirii. 
2. Venite stolare. La înmormântări ta

xele statorite de Consiliul parohial. 
3. Jumătate din usufructul cimiterului. 
4. Toţi candidaţii vor da o declaraţie 

despre luarea la cunoştinţă şi întocmai con

formare a condiţiunilor statorite în şedinţa 
Consiliului parohial. 

Această declaraţie va fi subscrisă în faţa 
a doi martori la Oficiul Protopresbiteral. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererea însoţită de documentele reglemen
tare, oficiului protopopesc şi cu prealabilă 
încunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie spre a cânta, cuvânta, eventual ce 
lebra şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Reflectanţii vor avea să producă act de 
încuviinţare Arhierească, pentru a putea 
candida, fără care act nu vor fi luaţi în 
candidare. 

Câmpeni, la 19 Ianuarie 1930. 
Oficiul protopresbit. în înţelegere cu Cons. paroh. 

Sorin I. Furdui, protopop. 

Nr. 3 3 / 1 9 3 0 . (5) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. I. din Neagra-de-jos, pro
topopiatul Câmpeni, se publică concurs pe 
termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat, conform pregătirii. 
2. Casă parohială cu supraedificate şi 

grădină. 
3. Dreptul de folosinţă asupra 8 jug. 

pământ arător, fânaţ şi păşune. 
4 . Venite stolare obişnuite. 
Toţi candidaţii vor avea să producă act 

de încuviinţare Arhierească, fără de care 
nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererea însoţită de documentele reglemen

t a r e , oficiului protopopesc şi cu prealabila 
încunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a cânta, cuvânta, eventual ce
lebra şi pentru a face cunoştinţă cu po
porul. 

Din şedinţa Consiliului parohial al pa
rohiei Neagra-de-jos, ţinută la 2 6 lan. 1930. 

George Scrob, loan P a s c a , 
adm. par. notar. 

Văzut: Câmpeni, la 29 Ian. 1930. 

Sorin I. Furdui, protopop. 




